Kosten- | Produk- | Absatz- | Netto- | Her- Mengen- Wert- Umsatz-
tragerart | tions- menge | erlose | stell- | maRige Be- | méRige Be- | erldse
(KT) menge kosten | standsinde- | standsande-
rungen rungen
J Xpj Xaj € Ky E;
[Stk / [Stk / [€/ [€/ [Stk / [€/ [€/
Periode] | Periode] | Stk] Stk] Periode] Periode] | Periode]
1 2.000 2.500 40 20 -500 -10.000 | 100.000
2 20.000 | 18.000 45 30 2.000 60.000 | 810.000
3 4.800 4.000 35 25 800 20.000 | 140.000
4 1 - - 6.000 1 6.000 -

Summe der priméren (Voll-)Kosten der Periode: 1.026.000 €

Abb. 9-1: Gesamtkostenverfahren




Betriebsergebniskonto

Soll Haben
Personalkosten 400.000 | Umsatzerlose KT 1 100.000
Werkstoffkosten 380.000 | Umsatzerlose KT 2 810.000
Betriebsmittelkosten 95.000 | Umsatzerlose KT 3 140.000
Kapitalkosten 110.000 | Aktivierte 6.000

Eigenleis-tungen KT4
Sonstige Kosten 41.000 | Bestandserhohung KT 2 60.000
Bestandsminderung KT 1 10.000 | Bestandserhéhung KT 3 20.000
Betriebsergebnis 100.000
Summe 1.136.000 | Summe 1.136.000

Abb. 9-2: Gesamtkostenverfahren in Kontenform




Plan- Plan-
Plande- | Plan-

Produkt-| 8 | OTENE | ckungs- | absatz- | peect | ST | plan
art erlés kosten beitrag | menge erlos Kosten deckungsbeitrag
. DB® -100
J ei(p) kSDi(p) dbi(p) XAi(p) Ei(p) Kspi(p) DBi(p) Kgg

[€/Stk] [€/Stk] [€/Stk] | [Stk/Mo]| [€/Mo] | [€/Mo] | [€/Mo] [%6]
1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 30 20 10 2.000| 60.000| 40.000| 20.000 50%
2 28 16 12 4.000| 112.000| 64.000( 48.000 75%
3 35 24 11 3.000| 105.000| 72.000| 33.000 46%
Plan-De-
Summe 277.000 | 176.000| 101.000 ckungsbei-
trag DB
Planfixkosten K" 71.000
[€/Mo]
Planbetriebsergebnis BE(p) 30.000
[€/Mo]

Abb. 9-3: Plan-Artikelergebnisrechnung




Unterneh-| Pro- | Produkt- Produkt- Produkt- Rest- Produkt- Rest- Bereichs- Rest- Unterneh- | Betriebs-
mungs- | dukt- [ arten-Nr. arten- arten- [ deckungs- | gruppen- |deckungs-| fixkosten | deckungs-| mungs- | ergebnis
bereich | grup- deckungs- | fixkosten | beitrag | | fixkosten | beitrag Il beitrag 111 | fixkosten
(z. B.WerK) [ pen-Nr. beitrag
Nr. [€/Mo] [€/Mo] [€/Mo] [€/Mo] [€/Mo] [€/Mo] [€/Mo] [€/Mo] [€/Mo]
1 11 111 120.000 20.000f 100.000
112 170.000 170.000
113 100.000 10.000 90.000
Summe 390.000 30.000] 360.000 80.000( 280.000
12 121 250.000 25.000[ 225.000
122 130.000 130.000
Summe 380.000 25.000f 355.000|] 115.000| 240.000
Werk 1 Summe 770.000 55.000] 715.000f 195.000| 520.000{ 170.000| 350.000
2 21 211 70.000 70.000
212 190.000 190.000
213 210.000 50.000] 160.000
Summe 470.000 50.000f 420.000|] 190.000| 230.000
22 221 60.000 60.000
222 100.000 100.000
Summe 160.000 0 160.000f 120.000 40.000
Werk 2 Summe 630.000 50.000f 580.000( 310.000f 270.000{ 150.000{ 120.000
U%r:ger" Summe| 1.400.000] 105.000| 1.295.000] 505.000| 790.000| 320.000| 470.000| 250.000| 220.000

Abb. 9-4: Stufenweise Fixkostendeckungsrechnung



() Unternehmungsebene

()1 ()2 Betriebs- bzw. Werks-
ebene
O11 D12 21 ()22 Produktgruppenebene
O OO0 OO OO0 OO Produktartenebene

111 112 113 121 122 211 212 213 221 222

Abb. 9-5: Bezugsobjekthierarchie flr Fixkosten



Nr Bezeichnung Dimension | Berechnung Summe Produktions- und Absatzprogramm
2 |Artikelnummer 1 [ 2 | 3
3 Ergebnisplanung
4 |Planabsatzmenge Stk/Mo 2.000 4.000 3.000
15] Plannettoerlss €/Stk 30,00 28,00 35,00
6 €/Mo 54 277.000,00]  60.000,00 112.000,00 105.000,00|
7 €/Stk 16,00 12,80 19,20
—1Plan- herstellkost - - -
5| an-Grenzherstellkosten /177 140.800,00] _32.000,00] __ 51.200,00] __ 57.600,00)
19 Plan-Grenzselbstkosten €IStk 20,00 16,00 24,00
10 €/Mo 9*4 176.000,00 40.000,00) 64.000,00 72.000,00
1Plandeckun sbeitra €/Stk__ |5-9 10,00] 12,00 11,00
12 9 9 €/Mo 11*4 101.000,00 20.000,00 48.000,00 33.000,00
13|Planfixkosten €/Mo 71.000,00
14 |Planbetriebsergebnis €/Mo 12-13 30.000,00]
15 Ergebniskontrolle
16|Istabsatzmenge Stk/Mo 2.200 3.800 3.000
17 | Absatzmengendifferenz Stk/Mo  [16-4 200 -200 0
1g|CrlOsseitige eMo |57 400,000  6.000,00] - 5.600,00 0,00
Programmabweichung
19|Sollerlés €/Mo 516 277.400,00) 66.000,00 106.400,00 105.000,00
ﬂlsterlbs €/Stk 28,00 29,00 34,00
21 €/Mo 16*20 273.800,00]  61.600,00 110.200,00 102.000,00)
22|Verkaufspreisdifferenz €/Stk 20-5 - 2,00 1,00 - 1,00
23| Verkaufspreisabweichung €/Mo 16*22 - 3.600,00] - 4.400,00 3.800,00f - 3.000,00]
24|Erlésabweichung gesamt €/Mo 18+23 - 3.200,00 1.600,00f - 1.800,00 - 3.000,00
25 |Programmbedingte eMo 11017 - 400,00| 2.00000| - 2.400,00 0,00
Deckungsbeitragsabw.
26 |3bsatzbedingte eMo  |23+25 - 4.000,00| - 2.400,00 1.400,00| - 3.000,00
Deckungsbeitragsabw.
27|Soll-Grenzselbstkosten 0 €/Mo 9*16 176.800,00]  44.000,00] 60.800,00 72.000,00
§Soll-Deckun sbeitrag 0 €/Stk__ |20-9 8,00 13,00 10,00,
29 9 9 €/Mo 20-27 97.000,00 17.600,00] 49.400,00 30.000,00
30]Soll-Grenz-VV-Kosten 0 €/Mo (9-7)*16 35.360,00 8.800,00) 12.160,00) 14.400,00
31|lIst-Grenz-VV-Kosten €/Mo 40.000,00|
Globale Verbrauchsabw. ((¥31-330)
32|\ \/-Kosten €/Stk 530)°30:16 0,52 0,42 0,63
33|Kalk. Spezialabw. HK €/Stk 3%*7 0,48] 0,38 0,58
|34 |Kalk. €/Stk 28-32-33 7,00] 12,20 8,79
35|Rohdeckungsbeitrag €/Mo 34*16 88.116,80 15.389,25| 46.345,14 26.382,41
36| nterme. zugerechnete €Mo |(34-2816 | - 8.88320| -2.21075|  -3.054.86|  -3.617,59
Deckungsbeitragsabw.
37 [gesamte zuger. DB-Abw. €/Mo 26+36 - 12.883,20 -4.610,75 -1.654,86 -6.617,59
38 |Restabweichung HK €/Mo 2.356,80
39 |9esamte Deckungsbel- eMo  |[37-38 - 15.240,00
tragsabweichung
40 [Kalk. Istdeckungsbeitrag €/Mo 12+39 85.760,00]
41 [Fixkostenabweichung €/Mo 2.000,00
42 [Istfixkosten €/Mo 13+41 73.000,00
43 [Betriebsergebnisabw. €/Mo 39-41 - 17.240,00
44 [Kalk. Istbetriebsergebnis €/Mo 14+43 12.760,00|

Abb. 9-6: Artikelergebnisplanungs- und -kontrollrechnung



________________________________________________________________

neutraler Ertrag

Ertrag
betriebs- | Anders- |
i fremd | ertrag Zweckertrag |
: x - ]
e | Grunderlos Anders- | Zusatz-
erlos erlos
~ Kalk. Erlos
Erlos
Kosten
Kalk. Kosten
_____________________ Anders- | Zusatz-
; Grundkosten kosten | kosten
' |betriebs-| Anders- B
i femd | aufvand Zweckaufwand |
neutraler i
| Autwand — Ayfwand i

________________________________________________________________

Abb. 9-7:Zusammenhange zwischen Ertrag und Erlés bzw. Aufwand und
Kosten



1 2 3[1-2] 4 5 [3+4]
. Ertrdge/ | Neutrale Ertrage / | Zweckertrage ) Erlose /
Nr [Bezeichnung Aufwen- | Neutrale Aufwen- | / Zweckauf- Kalk. Erlése / Kosten Kosten
dungen dungen wendungen
betriebsfr. | Anders- | bzw. Grund- | Anders- | Zusatz-
Ertrage/ | ertrage/ erlose / erlése/ | erldse /
Aufwen- [ -aufwen- | Grundkosten | -kosten | -kosten
dungen dungen
1|Bruttoertrage/-erlose 400.000| 35.000] 15.000 350.000 - - 350.000
2|Ertrags-/Erlésschmalerungen 10.000 - 1.000 9.000 600 - 9.600
3|Nettoertrage/-erlose [1-2] 390.000f 35.000 14.000 341.000 -600 - 340.400
4|Personalaufwendungen/-kosten 150.000 - 16.000 134.000;  3.000 - 137.000
5|Werkstoffaufwendungen/-kosten 120.000 - - 120.000 - - 120.000
6|Betriebsmittelaufwendungen/-kosten 25.000 - 3.500 21.500{  2.100 - 23.600
7|Kapitalaufwendungen/-kosten 1.500 - 1.500 - 7.500,  1.000f 8.500
8|Sonst. Aufwendungen/Kosten 15.000f  3.000]  2.000 10.000f  1.800,  1.000| 12.800
9| Summe Aufwand / Kosten [4 bis 8] | 311.500]  3.000{ 23.000 285.500( 14.400(  2.000| 301.900
10(Bestandsveranderungen HF u. FF 28.000 - 2.000 26.000 800 - 26.800
11|Aktivierte Eigenleistungen 4.000 - 600 3.400 400 - 3.800
12|Summe [3+10+11] 422.000f 35.000( 16.600 370.400 600 - 371.000
13|Erfoig (Ergebnis) [12-9] 110.500{ 32.000{ -6.400 84.900| -13.800| -2.000 69.100

Abb. 9-8: Tabellarische Abstimmung der Finanzbuchhaltung mit der
Kosten- und Erlésrechnung



Handels- und steuer-
rechtliche Korrekturen

Finanzbuchhaltung mit
Nebenbuchhaltung

Y

Herstellungskosten

Bestandskonten fur fertige,
unfertige Erzeugnisse und
selbsterstellte Anlagen

bei System ohne
Erlésrechnung

]

1

A

Abgrenzung < Aufwandskonten
zwischen Aufwand | Abgrenzung
und Kosten Ertragskonten ~"| zwischen Ertrag
Erfolg (GuV) und Erlos
A
I
I
Kostenrechnung : | Erlésrechnung I
Kostenartenrechnung : ErlésteilgrofRenrechnung
Einzelkosten Gemeinkosten I Einzelerlose Gemeinerlose
I -
Kostenstellenrechnung < | Erlgsstellenrechnung
. ; | o
Kontierung der Gemeinkosten | Erléstragerrechnung
. I
Innerbetriebliche |
Leistungsverrechnung |
Bildung von Kalkulationsatzen : Kurzfristige Erfolgsrechnung
Kostentragerrechnung < | Erlose
Materialkosten : Kosten
Fertigungskosten > : Erfolg / Ergebnis
Herstellkosten - :
Verwaltungs- und | Abstimmbriicke
Vertriebskosten |
Selbstkosten R Kosten =% Aufwand
Erlgse € Ertrag

Abb. 9-9: Verbindungen zwischen KER und Finanzbuchhaltung
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